

## ОТЗЫВ

научного консультанта о диссертационном исследовании

Соколовой Ольги Викторовны

«Дискурсы активного воздействия: теория и типология»,

представленном на соискание ученой степени доктора филологических наук

по специальности 10.02.19 – Теория языка

В диссертации О. В. Соколовой выявляются теоретические основания, позволяющие обнаружить типологическое сходство отдельных дискурсов и провести их сопоставительный анализ. Предметом исследования стали традиционно противопоставляемые дискурсы – авангардный поэтический, с одной стороны, и PR- и рекламный, с другой, объединяемые в диссертации в группу дискурсов активного воздействия.

Важным методологическим достижением стало совмещение дискурсивных и когнитивных подходов с лингвопоэтическим методом, что позволило выделить признаки, релевантные для сопоставительного анализа дискурсов. Актуальность работы связана также с выявлением общих когнитивных механизмов, коммуникативных стратегий и языковых приемов, способствующих реализации сходных дискурсивных целей, которыми в данном случае являются нарушение стандартных алгоритмов восприятия, деавтоматизация сознания адресата и употребление неконвенциональных языковых средств. В работе впервые предложена типология дискурсов активного воздействия, а также выделены типы междискурсивного взаимодействия, проанализированные на протяжении XX – н. XXI вв. Владение современными методами анализа, научная эрудированность и грамотность позволили диссидентанту решить сложнейшую исследовательскую задачу, связанную с методологией отбора типологически сходных дискурсов, объединением их в группу и анализом междискурсивного взаимодействия.

Для исследования группы дискурсов активного воздействия, отличающихся специфическими формами текстовой манифестации

(поликодовость, межмодусность, неконвенциональные средства языковой реализации), диссидентом были отобраны и проанализированы тексты поэтического авангарда, PR и рекламы общим объемом около 15 000 словоупотреблений (более 10 520 стр.). С целью сопоставления явлений, характерных для разных языков, в работе исследуются тексты на русском, английском и итальянском языках.

Соколова О. В. имеет 32 публикации по теме исследования, в том числе 16 статей в журналах и изданиях, входящих в перечень ВАК Минобрнауки Российской Федерации. Диссидентом опубликована монография по результатам выполненного исследования.

Результаты диссертации регулярно обсуждались и были положительно оценены на заседаниях сектора теоретического языкознания ФГБУН Института языкознания РАН. Представленная работа на тему «Дискурсы активного воздействия: теория и типология» является законченным самостоятельным научным трудом, соответствующим требованиям, предъявляемым к докторским диссертациям по специальности 10.02.19 – Теория языка.

Все вышесказанное свидетельствует о том, что Соколова Ольга Викторовна заслуживает присуждения ученой степени доктора филологических наук.

Научный консультант:

доктор филологических наук,

ведущий научный сотрудник

отдела теоретического и прикладного языкознания

ФГБУН «Институт языкознания РАН»

E-mail: natazarova@gmail.com

Адрес: Москва, 115172, Котельническая наб., 1/15, кв. 18

Тел.: 8 (910) 400 44 23

Н. М. Азарова